[image: image2.jpg]Méypt Tov 15°, apyég tov 16™ awdvo moh-
Moi Evporaior pabnpotikoi dev amodéyovrav
T0VG apvnTikovg apBpovs. O Itaidg pobnpo-
Tik6g Cardano (1501 — 1576) tovg ovopale
yevdeilg apfuovg, NTov OUMG 0 TPAOTOG TOV
EMUYEIPNOE 10 CUGTNHOTIKY TOVG HEAETT.

O1 apvntikoi apBpoi dpyioav va kepdilovv
TNV EUTIOTOGUVI] TGOV HOOMUATIKOV omd TIC
gpyaoieg tov Albert Girard (1629) otig onoieg
yivetar amodekth 1 Vmapén apvnTik®dv piov
wog e&icwong. O Descartes (Kaptéoiog) £6w-
O€ TN YEOUETPIKT EPUNVELQ TOVS, UE TN HOPPT|
TPOCAVATOMGUEVOV EVBVYPALUOV TUNHATOV.

O Euler ftov and to0g TpdTOLG padnpott-
KOVG oV Ttpoonddnce va amodeitet 6Tt (— 1)(—
1) = +1. 10 Pifiio tov «Ewoaywyn oty AA-
veBpa» (1770) éypage OTL TO YVOUEVO QVTO
npénel va givat 1o +1 gite 10 — 1 ko 0pod 1(—
1) =—1 t6te Ba givan (—=1)(-1) =+ 1.

Telxd tov 19° aidvo 860nKe N mpaypatiKn
e€nynon tov npaemv TOV opVNTIKOV aplo-
HQV.

O1 1810TNTEC TOVS TPOKVTLTOVY O TNV EME-
KTOOoT TOV W10THTOV TS Tpécheong kol Tov
TOALOTAOGIOOHOD TOV BETIKOV KOl GTOVG ap-
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Ονοματεπώνυμο μαθητών: ………………………………………………………………………….
Στο σημερινό μάθημα: 

· Θα εμπεδώσετε και θα κατανοήσετε, διαισθητικά και  εμπειρικά την έννοια της διαφοράς των ρητών (αρνητικών και θετικών) αριθμών και θα αναπτύξετε τη δεξιότητα του τρόπου υπολογισμού της.
· Επίσης θα βρούμε ένα κανόνα που ορίζει την αφαίρεση των ρητών αριθμών και
· τέλος, θα βρούμε τους κανόνες που ισχύουν για τον υπολογισμό αριθμητικών παραστάσεων με προσθέσεις και αφαιρέσεις και τον τρόπο που γίνεται η απαλοιφή παρενθέσεων σε αυτές.
Δραστηριότητα 1η : «Ο κυρ-Αντώνης ο μικροέμπορος»

Το βράδυ της 1ης μέρας κλειδώνοντας το μαγαζί κρατάει στα χέρια του 50€. Ο αριθμός  50  προέκυψε από την αφαίρεση Κέρδος = Έσοδα – Έξοδα = 150 – 100.

Το βράδυ της 4ης μέρας όμως κλειδώνει το μαγαζί του με θλίψη. Σήμερα του έλειψαν 40. Να λοιπόν δυο διαφορετικοί αριθμοί. Ο αριθμός 50, το κέρδος της 1ης μέρας και ο αριθμός 40, η ζημία της 4ης μέρας. 
· Ας θυμηθούμε τώρα κάποια πράγματα που μάθαμε στις προηγούμενες ενότητες, βλέποντας τις σκέψεις που έκανε ο κυρ-Αντώνης στο τέλος της 4ης μέρας, τότε που κλείνοντας το μαγαζί είχε ζημία 40€.

«Τουλάχιστον θα έχω αύριο κέρδος 40€, για να «ισοφαρίσω» τη σημερινή ζημία;»
· Θέλει για την 5η μέρα να έχει κέρδος 40€. Γιατί; 

Μα είναι ολοφάνερο! Κέρδος 40 προστιθέμενο στη ζημία 40 έχει αποτέλεσμα …… ..Δηλ. το κέρδος 40, σε “γλώσσα”  μαθηματικών  γράφεται ...40 
 η ζημία 40, σε “γλώσσα”  μαθηματικών  γράφεται …40 
όταν προστεθούν δίνουν αποτέλεσμα …..  

Αριθμητική πράξη ……………………………….
Οι αριθμοί 40 κέρδος και 40 ζημία προκαλούν αντίθετα αποτελέσματα, γι’ αυτό  λέγονται και ……………………..

· Τι πρέπει να περιμένει ένας έμπορος για την 5η μέρα όταν την 4η έχει ζημία 40.

«Καλά θα ήταν βέβαια, αύριο να καλύψω τη ζημία και να έχω κέρδος τουλάχιστον 20€». Τώρα πόσο πρέπει να είναι το κέρδος του; (Γράψτε την πράξη με την οποία μπορεί να καλύψει τη ζημία και να έχει κέρδος 20€)

……………………………………………….…
· Όμως για τον άτυχο τον εμποράκο μας, η 5η μέρα είχε και αυτή ζημία …..€. Αυτή προστιθέμενη στη ζημία των 40€ μας δίνει συνολικά ζημία:
         ………………………………………………………..

· Παρόλα αυτά ο φίλος μας δεν είναι εντελώς απογοητευμένος και σκέφτεται. «…Δεν πειράζει. Έχω τα κέρδη από τις προηγούμενες μέρες». 

· Μπορείτε να δικαιολογήσετε με πράξεις γιατί τελικά ο κυρ-Αντώνης δεν είναι απογοητευμένος;

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

Και η αφαίρεση πως γίνεται…;
Το αντίθετο του κέρδους είναι η ζημία. Και φυσικά το αντίθετο της ζημίας είναι το ………... 

Έτσι όταν έχουμε να αφαιρέσουμε: 

Κέρδος από κέρδος είναι σα να προσθέτουμε σ’ αυτά ζημία. 

Κέρδος -  Κέρδος  = Κέρδος  + Ζημία
ή

(….) - (….) = (….) + (….)

Άρα:

(+40) – (+20) = ……………………

(-40) – (+20) = …………………….

Κέρδος από ζημία είναι σα να προσθέτουμε σ’ αυτά ζημία. 

Ζημία -  Κέρδος  = Ζημία + Κέρδος  
ή

(….) - (….) = (….) + (….)

Επίσης, όταν έχουμε να αφαιρέσουμε είτε από κέρδος, είτε από ζημία, ζημία, είναι σα να προσθέτουμε σ’ αυτά κέρδος. Άρα: 

(+40) – (-20) = ……………………

(-40) – (-20) = …………………..

  Επιβεβαιώστε τα αποτελέσματα που βρήκατε με του βοήθεια του αρχείου: Int_NumberLine_Subtraction_worksheet_1.ggb
Δραστηριότητα 2η : «Αριστερά ή δεξιά;»

Ανοίξτε το αρχείο Add+Sub.gsp και πηγαίνετε στη σελίδα «Αφαίρεση», αφού πρώτα μεγιστοποιήσετε τα παράθυρα. Σύρετε τους κύκλους στις θέσεις 8 και -5, αν δεν είναι εκεί, απαντήστε στις ερωτήσεις μέσα στο ίδιο το πρόγραμμα. και κάνετε στο τέλος «Αποθήκευση» από το μενού «Αρχείο». 
Δραστηριότητα 3η : «Ο κανόνας και η απαλοιφή παρενθέσεων»

1. Παρατηρείστε τις παρακάτω πράξεις και συμπληρώστε τα κενά:

	(+3) – (+3) = 0

	(+3) – (+2) = +1

	(+3) – (+1) = …

	(+3) – 0 = …

	(+3) – (-1) = …

	(+3) – (-2) = …

	(+3) – (-3) = …

	Άρα: (+3) – (-1) = (+3) … (…) = +4

	        (+3) – (-2) = (+3) … (…2) = +5

	και  (+3) – (-3) = (+3) … (…2) = +6


Να λοιπόν ο τρόπος αφαίρεσης τέτοιων αριθμών: 

2. Πηγαίνετε πάλι στο αρχείο Add+Sub.gsp αλλά αυτή τη φορά στη σελίδα «Περισσότερα…», απαντήστε στις ερωτήσεις που υπάρχουν μέσα στο ίδιο το πρόγραμμα και κάνετε στο τέλος «Αποθήκευση» στο μενού «Αρχείο».
3. Να βρείτε την τιμή της επόμενης παράστασης με δυο τρόπους και στη συνέχεια ας συμπληρώσουμε τα κενά στους παρακάτω κανόνες, για το πώς μπορούμε να απαλείψουμε τις παρενθέσεις:

       1ος Τρόπος




2ος Τρόπος
Συνοψίζοντας: 
Και λίγη ιστορία….
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Φύλλο Εργασίας στην «Αφαίρεση Ρητών αριθμών»





Ο κυρ-Αντώνης έχει ένα μικρό μαγαζί σε ένα κεντρικό δρόμο σε μια μεγαλούπολη και πουλάει ποδήλατα. Ένας μικροέμπορος δηλαδή.


-  Τέτοιες εποχές στο όνομα είμαστε έμποροι. Στην πραγματικότητα ούτε υπάλληλοι δεν είμαστε. Σήμερα πολλοί από μας δύσκολα τα βγάζουμε πέρα λίγο ακόμη και θα κλείσουμε.


-  Εγώ πουλάω εδώ και πολλά χρόνια ποδήλατα. Σήμερα τα αγοράζω 50€ το ένα και τα πουλάω 80€. Δηλ. έχω καθαρά έσοδα 30€ από το καθένα που πουλάω. Τα έξοδα όμως που έχω κάθε μέρα είναι πάρα πολλά. Έχω έναν υπάλληλο που μου στοιχίζει κάθε μέρα 50€, ενώ για ενοίκιο πληρώνω ημερησίως 30€. Για ρεύμα, νερό, τηλέφωνο, εφορία, ασφάλειες κ.λ.π. θέλω περίπου άλλα 20€ κάθε μέρα. Δηλαδή, μόλις ανοίξω το μαγαζί έχω έξοδα για εκείνη τη μέρα 100€.


Και αν τον ρωτήσει κάποιος, αν βγάζει αυτά τα έξοδα, θα βγάλει ένα μπλοκάκι και θα το ανοίξει λέγοντας:


-   Δες την κίνηση των τελευταίων ημερών:


Ημέρα�
1η�
2η �
3η �
4η �
5η �
�
Ποδήλατα�
5�
6�
4�
2�
1�
�
Έσοδα (€)�
150�
180�
120�
60�
30�
�
Έξοδα (€)�
100�
100�
100�
100�
100�
�
Κέρδος (€)�
50�
80�
20�
-�
-�
�
Ζημία (€)�
-�
-�
-�
40�
70�
�
 











Για να αφαιρέσουμε από τον αριθμό α τον αριθμό β, ………………….. στον α τον …………………… του β.


α – β = 


Άρα στους ρητούς αριθμούς η  αφαίρεση μετατρέπεται σε ……………………. και είναι πάντα δυνατή (δηλ. δεν χρειάζεται ο μειωτέος να είναι πάντα μεγαλύτερος από τον αφαιρετέο).














Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά της το + (ή δεν έχει πρόσημο), μπορούμε να την επαλείψουμε μαζί με το + (αν έχει) και να γράψουμε τους όρους που περιέχει με ………………………………


Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά της το - , μπορούμε να την επαλείψουμε μαζί με το - και να γράψουμε τους όρους που περιέχει με ……………………….
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-3 – (8 – 1 – 3) + (8 – 1)
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….





+1





Επιβεβαιώστε τα αποτελέσματα που βρήκατε με του βοήθεια του αρχείου: � HYPERLINK "Int_NumberLine_Subtraction_worksheet_2.ggb" ��Int_NumberLine_Subtraction_worksheet_2.ggb�
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